
Βήμα διαλόγου και ευαισθητοποίησης, με στό-
χο την αρμονική «συγκατοίκηση» μεταναστών 
και γηγενών κατοίκων, στη Θεσσαλονίκη και 
ευρύτερα την Ελλάδα, πρόσφεραν οι εκδηλώ-
σεις, που διοργάνωσε το ΤΕΕ/ΤΚΜ στο διάστη-
μα 29 Νοεμβρίου- 6 Δεκεμβρίου (με εξαίρεση 
την έκθεση φωτογραφίας που διήρκεσε ως τις 
31/12/2007).
Οι εκδηλώσεις, που πραγματοποιήθηκαν υπό τον 
ενιαίο τίτλο «τη Θεσσαλονίκη συν-κατοικώ», 
διοργανώθηκαν υπό την αιγίδα του Yπουργείου 
Μακεδονίας - Θράκης και σε συνεργασία με 
το Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης. 
Περιλάμβαναν δε, επιστημονική ημερίδα, κινη-
ματογραφικό αφιέρωμα, έκθεση φωτογραφίας 
και εικαστικές δράσεις.

 ■  ΜΕΤΑΝΑΣΤΗΣ ΕΝΑΣ ΣΤΟΥΣ ΔΕΚΑ 
 ΚΑΤΟΙΚΟΥΣ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Μετανάστης είναι πλέον περίπου ένας στους 
δέκα κατοίκους της Θεσσαλονίκης (αν συνυ-
πολογιστούν και οι ομογενείς), γεγονός που, σε 
ορισμένες περιπτώσεις, έχει αλλάξει την αστική 
«φυσιογνωμία» ολόκληρων περιοχών της πό-
λης, ιδίως στα δυτικά. Η παρουσία αλλοδαπών 
στο πολεοδομικό συγκρότημα τετραπλασιά-
στηκε στη δεκαετία 1991-2001, με αποτέλεσμα 
να έχουν δημιουργηθεί νέοι δημόσιοι χώροι και  
καινούργιες «πολιτείες» (πχ, Νικόπολη, Ευξει-
νούπολη, Γαλήνη, Λαχανόκηποι). 
Τα παραπάνω περιλαμβάνονται σε μελέτη ομά-
δας εργασίας του ΤΕΕ/ΤΚΜ, με τίτλο «Αρχιτε-
κτονικοί και Πολεοδομικοί Μετασχηματισμοί 
στη Θεσσαλονίκη, λόγω του φαινομένου της 
μετανάστευσης», που παρουσιάστηκε στις 
30/11/2007, σε ημερίδα του φορέα (στο πλαίσιο 
της εβδομάδας εκδηλώσεων ΣΥΝ-ΚΑΤΟΙΚΩ), 
από τις αρχιτεκτόνισσες Σοφία Βυζοβίτη, Φυλ-
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λιώ Κατσαβουνίδου και Παρασκευή Κούρτη 
(στην ομάδα μετείχαν επίσης η οικονομολόγος 
Θεοδώρα Καραμανλή, οι αρχιτεκτόνισσες Κων-
σταντίνα Μπασιάκου και Μαρία Ράσκου και ο 
νομικός Κωνσταντίνος Τσιτσελίκης).
Στη Νικόπολη Σταυρούπολης, μια περιοχή ελά-
χιστα ελκυστική, λόγω της περιβαλλοντικής επι-
βάρυνσης και της απομόνωσης, η συγκέντρωση 
παλιννοστούντων ομογενών εκτιμάται ότι φτά-
νει πλέον στο 70% του συνολικού πληθυσμού, 
χάρη και στα «ευνοϊκά» δάνεια προς ομογενείς. 
Με το νόμο 2790/2000 για τη χορήγηση δανείων 
αγοράς κατοικίας (της τάξης των 60.000 ευρώ), 
οι ομογενείς μετανάστες από την πρώην ΕΣΣΔ 
έχουν πια εγκατασταθεί μόνιμα στην πόλη, ενώ 
εντοπίστηκαν δύο οικισμοί (Γαλήνη και Ευξει-
νούπολη), όπου έχουν κτίσει εκτός σχεδίου τους 
δικούς τους αυτογενείς –αυθαίρετους- οικι-
σμούς (14.000 σχετικά δάνεια χορηγήθηκαν 
μέχρι τέλους 2005 από την Περιφέρεια Κ. Μα-
κεδονίας).
Στη δε Ευξεινούπολη, μια αυτογενή, αυθαίρετη 
«πολιτεία» στην Ευκαρπία, στεγάζονται σήμερα 
590 οικογένειες ή 2.640 άτομα, σε σπίτια που 
παραμένουν πολλές φορές ανολοκλήρωτα επί 
χρόνια και χτίζονται με προσωπική εργασία και 
βοήθεια συγγενών ή φίλων, δυστυχώς χωρίς τη 
συνδρομή μηχανικών (κάτι εξαιρετικά επικίνδυ-
νο σε μια σεισμογενή περιοχή όπως η Θεσσα-
λονίκη).
Όπως τόνισαν οι εισηγήτριες, στην περίπτωση 
των αυθαιρέτων «πολιτειών», ακόμη και αν αυ-
τές δεκαετίες μετά ενταχθούν στο σχέδιο πόλης, 
δεν θα είναι εύκολο να λυθούν τα πάμπολλα χω-
ρικά και περιβαλλοντικά προβλήματα, που ανέ-
κυψαν λόγω της άναρχης ανάπτυξής τους.

«ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ» ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ 
ΚΑΙ ΤΟΠΟΙ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ
Ποιοι είναι όμως οι «ξένοι» της Θεσσαλονίκης; 
Οι περισσότεροι προέρχονται από την Αλβα-
νία (50,7% ή 21.717 άτομα) και ακολουθούν: 
χώρες πρώην ΕΣΣΔ (38,5% ή 16.504 άτομα, 
ποσοστό πολλαπλάσιο σε σχέση με τον μέσο 
όρο της χώρας, που κυμαίνεται γύρω στο 9%), 
Βουλγαρία (3,11%),  Τουρκία (1,17%) και Ρου-
μανία (1,14%). 
Οι περισσότεροι ζουν και εργάζονται στη Θεσ-
σαλονίκη 5-10 χρόνια. Οι άντρες αντιμετωπί-
ζουν πολύ χαμηλή ανεργία (2,9%) αλλά στο σύ-
νολό των δύο φύλων το ποσοστό φτάνει το 10%.  
Το ποσοστό των ανασφάλιστων στα δύο φύλα 
φτάνει το 13,2%. Κατά μέσο όρο αμείβονται 
με 500-1.000 € το μήνα για απασχόληση 26-
48 ώρες την εβδομάδα. Μένουν σε σπίτια που 
νοικιάζουν, με το ενοίκιο να κυμαίνεται μεταξύ 
200 και 300 €. Ελάχιστοι έχουν αγοράσει σπίτι 
στην Ελλάδα.
Οι περιοχές με τα μεγαλύτερα ποσοστά ξένων 
υπηκόων είναι (2001): Άγιος Παύλος (8,84%), 

Δήμος Θεσσαλονίκης (7,28%) και Νεάπολη 
(7,22%), ενώ ποσοστό άνω του μέσου όρου του 
πολεοδομικού συγκροτήματος έχουν επίσης το 
Ελευθέριο-Κορδελιό, η Μενεμένη και οι Συ-
κιές. 
Αν στους αριθμούς που αναφέρονται στους ξέ-
νους πολίτες προστεθούν οι ομογενείς μετανά-
στες από την πρώην Ε.Σ.Σ.Δ., ο πραγματικός 
μεταναστευτικός πληθυσμός στο Π.Σ.Θ. είναι 
πολύ μεγαλύτερος από αυτόν που προκύπτει 
από την απογραφή της Ε.Σ.Υ.Ε. (5,11%), και 
αγγίζει το 9,25% του συνολικού πληθυσμού, 
με πιο «πολυπολιτισμικό» το Δήμο Ελευθερίου-
Κορδελιού, όπου οι μετανάστες αντιπροσωπεύ-
ουν σχεδόν το 14% του πληθυσμού. 

«ΜΠΑΧΤΣΕΣ ΤΗΣ ΚΟΡΥΤΣΑΣ», 
«ΜΠΑΧΤΣΕΣ ΤΩΝ ΡΟΥΣΩΝ»
Οι δημόσιοι χώροι της Θεσσαλονίκης, όπου η 
παρουσία των μεταναστών πλησιάζει κρίσι-
μη μάζα είναι: πλατείες Δικαστηρίων («Μπα-
χτσέ των Ρούσων»), Μακεδονομάχων (που στη 
γλώσσα τους αποκαλείται «Μπαχτσές της Κο-
ρυτσάς», «Μπάτσα Κόρτσαβε»), Βαρδάρη, Σι-
δηροδρομικού Σταθμού, Θέρμης και Κρήτης, 
το τέρμα Βούλγαρη στη Χαριλάου και τα πάρκα 
ΕΡΤ3 και Βασιλικού Θεάτρου, καθώς και οι οδοί 
Αισώπου, Ιουστινιανού, Πλάτωνος, Ισαύρων και 
Φιλίππου. 

Π. ΜΠΙΛΛΙΑΣ: ΑΝΑΠΟΣΠΑΣΤΟ ΚΟΜΜΑΤΙ 
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Απευθύνοντας χαιρετισμό στην εκδήλωση, ο 
γενικός γραμματέας του ΤΕΕ/ΤΚΜ, Πάρις Μπίλ-
λιας επεσήμανε ότι η μετανάστευση αποτελεί 
πλέον αναπόσπαστο κομμάτι της ελληνικής κοι-
νωνίας, η οποία οφείλει να την «ενσωματώσει», 
αξιοποιώντας τις βέλτιστες διεθνώς πρακτικές 
και τον ορθολογικό αναπτυξιακό σχεδιασμό. 
Όπως είπε, το ΤΕΕ/ΤΚΜ ανοίγει τον διάλογο για 
τη μετανάστευση-συγκατοίκηση στη Θεσσαλονί-
κη σε μια οριακή χρονικά συγκυρία, λόγω: της 
άμεσης γειτνίασης της πόλης με τις δύο νέες 
χώρες-μέλη της ΕΕ (Βουλγαρία-Ρουμανία), του 
γεγονότος ότι το εθνικό χωροταξικό σχέδιο 
βρίσκεται σε δημόσιο διάλογο, της έναρξης της 
Δ΄ Προγραμματικής Περιόδου (με νέα χρηματο-
δοτικά μέσα για την αστική ανάπλαση), αλλά και 
της υπό εξέλιξη μελέτης εκσυγχρονισμού του 
ρυθμιστικού σχεδίου Θεσσαλονίκης.

ΜΟΛΙΣ ΤΟ 2,8% ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ 
ΕΙΝΑΙ ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ
Μόλις το 2,8% των ξένων πολιτών στην Ελ-
λάδα (κυρίως δε, άντρες) είναι εργοδότες και 
μόνο το 8,2% αυτοαπασχολούμενοι ή εργαζό-
μενοι σε επιχείρηση της οικογένειάς τους, ενώ 
τα αντίστοιχα ποσοστά για τους Έλληνες είναι 
13% και 24%, σύμφωνα με στοιχεία της ΕΣΥΕ, 
που παρουσίασε στην εκδήλωση ο οικονομικός 
γεωγράφος Λόης Λαμπριανίδης, καθηγητής 
του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. Το 2006,  στο 
Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών ήταν εγ-
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γεγραμμένοι ως μέλη 3.577 αλλοδαποί και στο 
Εμπορικό 5.740.
Από έρευνα πεδίου την οποία παρουσίασε ο κ. Λα-
μπριανίδης, προκύπτει ότι ο μετανάστης επιχειρη-
ματίας στη Θεσσαλονίκη έχει το εξής προφίλ: είναι 
κυρίως άνδρας (68%), νέος (το 64,4% κάτω των 45) 
και παντρεμένος (78%). Το 44% των μεταναστών 
επιχειρηματιών έχει πτυχίο πανεπιστημίου και 
το 8% διαθέτει μεταπτυχιακό ή διδακτορικό, αν 
και το 66% δεν κατάφερε να αναγνωρίσει στην Ελ-
λάδα τους τίτλους σπουδών του.
Οι περισσότεροι δημιούργησαν την επιχείρησή 
τους πρόσφατα: περίπου οι μισοί τα τελευταία τρία 
χρόνια, ενώ το 80% την τελευταία εξαετία. Πάνω 
από οκτώ στους δέκα (ποσοστό 86,4%) ίδρυσαν 
την επιχείρησή τους εξ ανάγκης, για οικονομι-
κούς λόγους, με εξαίρεση τους Κινέζους που 
έρχονται στην Ελλάδα με έτοιμα σχέδια, ως επι-
χειρηματικοί μετανάστες. 
Οι περισσότεροι έστησαν την επιχείρηση με τις 
αποταμιεύσεις τους (62,7%) είτε με συνδυασμό 
προσωπικού «κομποδέματος» και δανείου από 
συγγενικό πρόσωπο (83,1%). Πάντως, πάνω από 
10 στους 100 το έπραξαν με τραπεζικό δάνειο ή με 
επιχορήγηση από τον ΟΑΕΔ.
Το 37,3% των μεταναστών επιχειρηματιών 
ασχολούνται με δραστηριότητες που απευθύ-
νονται κυρίως στην κοινότητά τους (πχ, video 
club με ταινίες στη γλώσσα τους ή μεταφραστικά 
γραφεία). Εξαίρεση αποτελούν και εδώ οι Κινέ-
ζοι, καθώς μόλις το 5% των δραστηριοτήτων τους 
απευθύνεται σε ομοεθνείς τους. Σε κάθε περίπτω-
ση, στο σύνολο των επιχειρήσεων μεταναστών, 
πάνω από το 51% των πελατών είναι ομοεθνείς 
τους είτε άλλοι αλλοδαποί, αλλά όχι Έλληνες.
Την καθημερινή ζωή, κατοικία και συνήθειες των 
μεταναστριών, οι οποίες συχνά εργάζονται ως οικι-
ακοί βοηθοί στην Ελλάδα, παρουσίασαν στην ημε-
ρίδα η αρχιτέκτων-πολεοδόμος Σαλώμη Χατζη-
βασιλείου και η οικονομολόγος-περιφερειολόγος 
Όλγα Λαφαζάνη, αναφερόμενες στα κυριότερα 
συμπεράσματα έρευνας του Εθνικού Μετσόβειου 
Πολυτεχνείου. Η έρευνα, που χρηματοδοτήθηκε 
στο πλαίσιο του προγράμματος «Πυθαγόρας» 
του υπουργείου Παιδείας, εστιάστηκε στην περι-
οχή της Κυψέλης, όπου το 21% του πληθυσμού 
είναι μετανάστες, με κυρίαρχη την αλβανική ομά-
δα (49,2%) και τους Πολωνούς να ακολουθούν 
(8,5%). Πάντως, δεν δημιουργούνται συμπαγείς 
και απομονωμένοι πυρήνες συγκεντρώσεων, τύ-
που «γκέτο». 
Οι γυναίκες μετανάστριες υπερτερούν σε σχέση με 
τους άνδρες στην Κυψέλη (ανέρχονται στο 51,7% 
του συνόλου των μεταναστών), με πιο πολυπληθή 
ομάδα τις Βουλγάρες (81,3%). Οι μετανάστες-
στριες «κατέλαβαν» φθηνά και «γερασμένα» 
διαμερίσματα, που οι παλιοί κάτοικοι θεωρού-
σαν ανεπαρκή (αρχικά ακόμη και υπόγεια) και 
τα μετέτρεψαν σε κατοικήσιμους χώρους με 
προσωπική εργασία. Σημαντική, βέβαια, για την 
επιλογή του χώρου όπου θα επιλέξουν να κατοι-
κήσουν οι μετανάστες είναι και η ύπαρξη οικογε-
νειακών δικτύων στην περιοχή. 

ΥΠΝΟΣ ΣΕ ΚΑΡΕΚΛΑ ΠΡΟΣ 1 ΕΥΡΩ/ ΒΡΑΔΙΑ
Απάνθρωπες συνθήκες διαβίωσης, που μπορεί 
να περιλαμβάνουν ακόμη και ύπνο σε …καρέκλα 
έναντι 1 ευρώ τη βραδιά ή βιαστικό μπάνιο στην 
ίδια τιμή, βιώνουν οι «αστικοί νομάδες», μετα-
νάστες-πρόσφυγες στην Ελλάδα, αφού πρώτα πε-
ράσουν το «γολγοθά» του ταξιδιού τους μέχρι την 
«οικοδέσποινα» χώρα.
Σύμφωνα με έρευνα, που πραγματοποιήθηκε στο 
διάστημα 2000-2005 και συμπληρώθηκε με στοι-
χεία το 2006, την οποία παρουσίασε η αρχιτέκτων 
Ελένη Τζιρτζιλάκη, οι μετανάστες καταλήγουν 
συχνά «εκ-τοπισμένοι», να ζουν σε εγκαταλειμμέ-
να σπίτια χωρίς φως και θέρμανση ή ακόμη και 
στον δρόμο, αλλά και να ασκούν τα θρησκευτικά 
τους καθήκοντα σε νοικιασμένα διαμερίσματα 
(στην Αθήνα, πχ, ζουν 200.000 μουσουλμάνοι 
και λειτουργούν περίπου 40 τζαμιά σε ιδιωτι-
κούς χώρους, όπως αποθήκες, υπόγεια στο κέ-
ντρο, διαμερίσματα, αλλά και στην ύπαιθρο).
Σύμφωνα με την εισηγήτρια, φιλοξενία στην Ελ-
λάδα προσφέρεται σήμερα επισήμως μόνο στους 
αιτούντες άσυλο –και σε αυτούς κατ΄επιλογή (το 
2005 οι αιτήσεις ασύλου έφτασαν τις 9.050, με 
προέλευση κυρίως από Γεωργία, Ρωσία και Ου-
κρανία). Η Αθήνα εδώ και χρόνια παρέχει στους 
ανθρώπους αυτούς μόνο το Κέντρο Υποδοχής Αι-
τούντων Ασυλο στο Λαύριο, τα μικρά κέντρα προ-
σωρινής λειτουργίας ΜΚΟ, τη δυνατότητα να φι-
λοξενηθούν –ελάχιστοι- από το υπουργείο Υγείας 
σε φθηνά ξενοδοχεία, το πρόγραμμα «Νεφέλη», 
που πραγματοποιείται από το Ίδρυμα Κοινωνικής 
Εργασίας και προβλέπει φιλοξενία σε διαμερί-
σματα (δύο οικογένειες σε κάθε διαμέρισμα) και 
το κέντρο του Ασπρόπυργου, που διοικείται από το 
Ελληνικό Ινστιτούτο Ανάπτυξης. 
Χαιρετισμό στην ημερίδα απηύθυνε ο πρώην πρό-
εδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ, Σάκης Τζακόπουλος, ενώ 
διαβάστηκε μήνυμα του υπουργού Μακεδονίας-
Θράκης, Μαργαρίτη Τζίμα. Η εκδήλωση συνε-
χίστηκε με  τις παρεμβάσεις  των Αντιδημάρχων, 
Συλβάνας Καρασαββίδου από το Δήμο Σταυρού-
πολης και Αφροδίτης Ναλπαντίδου από το Δήμο 
Μενεμένης, καθώς και άλλων παρευρισκομένων.

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ
Η αντιδήμαρχος Κοινωνικής Πολιτικής του Δήμου 
Σταυρούπολης, Συλβάνα Καρασαββίδου  αναφέρ-
θηκε στην έντονη ανάγκη για τη διατήρηση της 
ταυτότητας που χαρακτηρίζει όλες τις εθνοτικές 
ομάδες και που πολλές φορές οδηγεί στην απομό-
νωση τους, στην αγανάκτηση προς τους φορείς του 
κράτους (που θεωρείται ότι δεν επιλύουν τα προ-
βλήματα τους) και στις πρωτοβουλίες του Δήμου 
Σταυρούπολης για την ενημέρωση και την ενσωμά-
τωση των μεταναστών.
Η αντιδήμαρχος Παιδείας του Δήμου Μενεμένης, 
Αφροδίτη Μαλπαντίδου, αναφέρθηκε στην μεγά-
λη εισροή μεταναστών και παλιννοστούντων στο 

Δήμο Μενεμένης, που είχε ως αποτέλεσμα την 
έντονη ανοικοδόμηση και στις δράσεις του δήμου 
για την ομαλή εγκατάσταση και κοινωνική τους εν-
σωμάτωση.

• Πάνω από οκτώ 
στους δέκα μετανάστες 
(ποσοστό 86,4%) ίδρυ-
σαν την επιχείρησή 
τους εξ ανάγκης, για 
οικονομικούς λόγους, 
με εξαίρεση τους Κι-
νέζους που έρχονται 
στην Ελλάδα με έτοιμα 
σχέδια, ως επιχειρη-
ματικοί μετανάστες

• Στην Ευξεινούπολη, 
μια αυτογενή, αυθαί-
ρετη «πολιτεία» στην 
Ευκαρπία, στεγάζονται 
σήμερα 590 οικογένει-
ες ή 2.640 άτομα, σε 
σπίτια που παραμένουν 
πολλές φορές ανολο-
κλήρωτα επί χρόνια 
και έχουν χτιστεί 
χωρίς τη συνδρομή 
μηχανικών

• Μόλις το 2,8% των 
ξένων πολιτών στην 
Ελλάδα είναι εργοδό-
τες και μόνο το 8,2% 
αυτοαπασχολούμενοι ή 
εργαζόμενοι σε επιχεί-
ρηση της οικογένειάς 
τους, ενώ τα αντίστοιχα 
ποσοστά για τους Έλ-
ληνες είναι 13% και 
24%
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ΤΕΥΧΟΣ

Ο Ανδρέας Κουράκης πρώην Πρόεδρος του ΤΕΕ/
ΤΚΜ και Δημοτικός Σύμβουλος του Δήμου Θεσ-
σαλονίκης, αναφέρθηκε στο φαινόμενο της με-
τανάστευσης, στις πολιτικές και στις δράσεις που 
πρέπει να υλοποιηθούν από το Δήμο Θεσσαλονίκης 
(π.χ. Κέντρα Εξυπηρέτησης Μεταναστών κατά τα 
πρότυπα των ΚΕΠ). Εξέφρασε δε, την αισιοδοξία 
του ότι η κοινωνία έχει αποδεχτεί πλέον ως δεδο-
μένο το φαινόμενο της μετανάστευσης και ότι τα 
επόμενα χρόνια θα υπάρξει αποτελεσματική αντι-
μετώπιση.
Ο Ευστάθιος Πελαγίδης, καθηγητής στο Πανεπι-
στήμιο Δυτικής Μακεδονίας, στο οποίο διδάσκει 
μάθημα σχετικό με τους πρόσφυγες, αναφέρθηκε 
στη διαφορά μεταξύ μεταναστών και προσφύγων 
-διάκριση, η οποία ποτέ δεν γίνεται από τα ΜΜΕ- 
στο χαμηλό ποσοστό παροχής πολιτικού ασύλου 
στην Ελλάδα και στην ανυπαρξία διαπολιτισμικής 
εκπαίδευσης στα ελληνικά σχολεία.
Από το Φόρουμ Μεταναστών, ο Ηλίας Οικονόμης 
αναφέρθηκε στη δραστηριότητα του  Φόρουμ για 
τους μετανάστες, στην αδιαφορία της Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης -στην οποία, όπως είπε, έχουν απευ-
θυνθεί για διάφορα σχετικά ζητήματα- και στον 
θετικό ρόλο που θα μπορούσε να διαδραματίσει το 
ΤΕΕ για το θέμα των μεταναστών.

 ■ ΕΙΚΑΣΤΙΚΗ ΔΡΑΣΗ «ΖΩΓΡΑΦΙΖΩ 
 ΤΗ ΓΕΙΤΟΝΙΑ ΜΟΥ»
Σε παιδική «γειτονιά» ιδεών και τέχνης μετατρά-
πηκε το «Πράσινο Δωμάτιο» του «Ολύμπιον» στις 
29/11, 3/12, 4/12 και 6/12, στο πλαίσιο της εικα-
στικής δράσης, με θέμα «Ζωγραφίζω τη γειτονιά 
μου», που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο των 
εκδηλώσεων «Τη Θεσσαλονίκη συν-κατοικώ». Τα 
παιδιά εργάστηκαν με την καθοδήγηση των αρχι-
τεκτόνων Παρασκευής Κούρτη και Γαρυφαλλιάς 
Κατσαβουνίδου, εκ μέρους του ΤΕΕ/ΤΚΜ.  
Οι μαθητές/ μαθήτριες προέρχονταν από πέντε 
Δημοτικά σχολεία, από ισάριθμες περιοχές του 
Πολεοδομικού Συγκροτήματος Θεσσαλονίκης: Κα-
ραμπουρνάκι (1ο Καλαμαριάς), Μενεμένη (2ο Με-
νεμένης), Νέα Πολιτεία Ευόσμου (13ο Ευόσμου), 
Ομόνοια Σταυρούπολης (2ο Σταυρούπολης) και Κέ-
ντρο πόλης (41ο Θεσσαλονίκης).  
Στο πλαίσιο της δράσης έγινε μια αρχική συζήτηση 
για το ποια στοιχεία συγκροτούν τη γειτονιά και τι θα 
μπορούσε να περιλαμβάνει η απεικόνισή της, και 
στη συνέχεια τα παιδιά ζωγράφισαν, με υλικά που 
τους δόθηκαν, τις δικές τους εικόνες. Στο τέλος, με 
όλες τις ζωγραφιές αναρτημένες, έγινε συζήτηση 
σχετικά με τα χαρακτηριστικά της περιοχής κατοι-
κίας τους, π.χ. το πώς διαφοροποιείται από άλλες 
γειτονιές της πόλης, πώς θα μπορούσε να γίνει κα-
λύτερη, ποια είναι τα αγαπημένα τους σημεία στο 
δημόσιο χώρο, κλπ.  
Ενδιαφέροντα ζητήματα που προέκυψαν από αυτή 
την πρώτη πειραματική δράση είναι πώς το παιδί 
λειτουργεί ως χρήστης και παρατηρητής της πόλης 
(π.χ. κάποιες ζωγραφιές είναι εξαιρετικά ρεαλιστι-
κές και αποδίδουν την πραγματικότητα με ακρίβεια), 

αλλά και πόσο σημαντικό είναι στην καθημερινότη-
τά του το αστικό περιβάλλον.  Επίσης, η καθαυτό 
διαδικασία (η σύνθεση του σχεδίου, η απόδοση του 
τοπογραφικού της γειτονιάς), μετά την αρχική αμη-
χανία όταν τους τέθηκε το θέμα, προσεγγίστηκε με 
εξαιρετικό ενδιαφέρον από πολλά παιδιά, καθώς 
σχετίζεται τόσο με το βίωμα του χώρου, αλλά και με 
τις ικανότητες σχεδίασης κάθε παιδιού.  

 ■ ΕΚΘΕΣΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ
Τα εγκαίνια της έκθεσης φωτογραφίας, της φωτο-
γραφικής ομάδας «Φωτοπόροι» του Πολιτιστικού 
Οργανισμού του Δήμου Ελευθερίου Κορδελιού, 
πραγματοποιήθηκαν την Πέμπτη 29/11/2007 στο 
ΟΛΥΜΠΙΟΝ, στα πλαίσια των εκδηλώσεων «τη 
Θεσσαλονίκη συν-κατοικώ» .
Εκ μέρους του ΤΕΕ/ΤΚΜ απηύθυνε χαιρετισμό ο 
Αντιπρόεδρος της διοικούσας επιτροπής, Δημή-
τρης Γαληνός. Αναφέρθηκε στην συνεργασία του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ με τους φωτογράφους της ομάδας «Φω-
τοπόροι», οι οποίοι εμπνεύστηκαν από το θέμα της 
κατοίκησης μεταναστών στην πόλη, τις συνθήκες 
και πρακτικές διαβίωσης τους και της συνύπαρξή 
τους με τους γηγενείς και με τη δική τους ματιά 
αποτύπωσαν παραμέτρους και λεπτομέρειες,  που 
αναφέρονται στο κοινό ανθρώπινο μέλλον του χρό-
νου και του χώρου που μοιραζόμαστε όλοι ως κά-
τοικοι της ίδιας πόλης.
Χαιρετισμό απηύθυναν επίσης ο Αντιδήμαρχος Πο-
λιτισμού του Δήμου Ελευθερίου – Κορδελιού, Γιάν-
νης Φαρμάκης και η υπεύθυνη του Πολιτιστικού 
Κέντρου του Δήμου, Λίνα Χόη, ενώ εκ μέρους της 
Ομάδας των «Φωτοπόρων» μίλησε ο Τάσος Σχίζας. 
Η έκθεση στην οποία περιλαμβάνονται αντιπροσω-
πευτικές φωτογραφίες συνολικά 10 φωτογράφων 
της ομάδας, ενώ έχει εκδοθεί και σχετικός κατάλο-
γος με αντιπροσωπευτικές φωτογραφίες.

 ■ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΑΦΙΕΡΩΜΑ 
 +κατοίκηση
Κινηματογραφικό αφιέρωμα, με ταινίες εμπνευ-
σμένες από το θέμα της μετανάστευσης, πραγμα-
τοποιήθηκε το διάστημα 29/11- 5/12/2007, σε 
συνεργασία με το Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσ-
σαλονίκης. Σε διάφορες ώρες και ημέρες στη διάρ-
κεια του αφιερώματος, ώστε να μπορέσουν να τις 
παρακολουθήσουν ακόμη και οι κινηματογραφόφι-
λοι με «βαρύ» πρόγραμμα, προβλήθηκαν οι εξής 
ταινίες: «Ποτέ Μαζί» του Φατίχ Ακίν, «Crash» του 
Paul Haggis, «Ο άνθρωπος χωρίς παρελθόν» του 
Aki Kaurismaki, «Η υπόσχεση» των Luc & Jean-
Pierre Dardanne και «Ο χτύπος που έχασε η καρ-
διά μου» του Ζακ Οντιάρ.

Την επιμέλεια των εκδηλώσεων είχαν οι αρχιτέκτο-
νες: Παρασκευή Κούρτη, Φυλλιώ Κατσαβουνίδου, 
Σοφία Βυζοβίτη και Κυριακή Πετρίδου.

• Οι ‘’αστικοί νομά-
δες’’, οι μετανάστες-
πρόσφυγες στην Ελλά-
δα, ζουν σε ορισμένες 
περιπτώσεις σε απάν-
θρωπες συνθήκες, που 
μπορεί να περιλαμβά-
νουν ακόμη και ύπνο 
σε …καρέκλα έναντι 1 
ευρώ τη βραδιά ή βια-
στικό μπάνιο στην ίδια 
τιμή

• Οι μετανάστες-
στριες ‘’κατέλαβαν’’ 
φθηνά και ‘’γερασμέ-
να’’ διαμερίσματα, 
που οι παλιοί κάτοικοι 
θεωρούσαν ανεπαρ-
κή (αρχικά ακόμη 
και υπόγεια) και τα 
μετέτρεψαν σε κατοι-
κήσιμους χώρους με 
προσωπική εργασία
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